

农民工

周刊

责任编辑:程莉莉
新闻热线:(010)84151095
E-mail:grbnmgzk@163.com

因怀孕被辞退案件增多,违法解雇案件居高不下,建筑行业工伤维权渠道混乱——一份报告显示:

二〇一六年农民工法律援助案件有三大热点

本报记者 杨召奎

北京致诚农民工法律援助与研究中心日前发布的报告显示,该中心2016年办理的农民工法律援助案件呈现出以下热点:因怀孕而被辞退的案件明显增多;违法解雇的案件居高不下;建筑行业工伤维权渠道混乱。

据介绍,从2005年成立至今,该中心在10年间办理了上万件农民工法律援助案件,从最初以建筑领域欠薪案件为主,到如今欠薪、工伤、解除劳动合同纠纷、社保补偿、加班费等多种劳动争议并存,农民工法律援助发生了显著变化。

因怀孕被辞退案件明显增多

报告显示,随着“全面二胎”政策的实施,育龄妇女有了更多生育选择,但因怀孕而被辞退的案件也在增多。

“我们中心在2016年办理的因怀孕而被辞退的女工案件就有11件,在这些案件中,一个非常明显的特征是:用人单位在明知女工已经怀孕的情况下,以种种其他理由将其解雇。这表明,用人单位对于不得在女工孕期解除劳动合同的法律规定是明知的,因此才会变相找其他理由来解除劳动合同,比如声称其违反单位规章制度或旷工;还有的以不给女工安排工作、调岗等方式强迫其主动离职,并且不给任何补偿。”北京致诚农民工法律援助与研究中心主任时福茂对《工人日报》记者说。

用人单位明知其解雇行为违法而仍然这样做,主要原因就是不愿意承担女工怀孕而带来的经济成本。比如,怀孕期间要给女工安排适合其身体状况的工作,不能安排夜间加班、孕产期检查要按照出勤对待,生产后女工要享受带薪产假等,这些原本是法律对于女工的特殊保护,却成了单位“麻烦”而将其辞退的原因。

违法解雇案件居高不下

该中心曾对2008年到2009年6月援助的农民工进行统计分析,涉及解除劳动关系争议的案件占到总数的22.3%。然而,2016年该中心办理的农民工劳动争议案件中,80%以上都涉及到解除劳动合同争议。

“过去单位解雇员工往往没有任何理由,而近几年来,用人单位从失败中学到了教训,直接解雇劳动者的越来越少,而以各种方式迫使劳动者主动辞职的越来越多。比如,单位通过强制调动工作岗位、不给劳动者安排工作或者不给发工资的行为迫使其主动辞职,还有的单位要求劳动者必须写‘辞职申请’后才能给其结算未发的工资或者扣留的押金,以此来达到名为辞职而实为辞退的目的,逃避支付经济补偿的责任。”时福茂说。

某知名洗衣液公司因与超市谈判破裂而要辞退16名促销女工,为了不支付经济补偿,公司安排女工长期待岗,每月支付基本生活费1000元。当女工在律师的指导下向公司提出限期安排工作的请求后,公司不得不出具解除劳动关系通知书,但解除理由是公司为女工安排了外勤岗位,女工未到岗上班,属于旷工被辞退。

建筑行业工伤维权渠道混乱

报告显示,建筑行业工伤维权渠道混乱亟待解决。“建筑工人往往由包工头带领,在各个工地从事劳动。而包工头一般都挂靠某个建筑公司然后承包工程,这样一来,建筑公司与建筑工人之间往往不形成直接的劳动关系。正是由于包工头的存在,导致建筑工人在发生工伤后维权的渠道复杂混乱,既可以走工伤,也可以走人身损害赔偿,而实践中司法部门的裁判也是各种类型的都有。”时福茂说。

王彪在干活时被打磨机的碎片弄伤了眼睛,工程总包单位、分包单位和包工头都推卸责任不愿赔偿。王彪起初想走确认劳动关系—认定工伤—工伤待遇这条路,但确认劳动关系案件经过一裁二审三个阶段之后,都没有获得支持。后来律师改变思路,直接以提供劳务者受害责任纠纷将包工头和劳务分包公司诉至法院,才帮王彪拿到了18万元的赔偿金。

“由于实践中司法部门对于建筑工人与建筑公司之间的关系认识不统一,导致了类似的案件出现了不同的结果。”时福茂建议,如果由于包工头的介入而难以确定建筑工人与包工头挂靠的建筑公司之间的劳动关系,那么应当允许工伤建筑工人可不经过工伤认定程序,直接对包工头和违法分包的建筑公司提起工伤赔偿待遇的仲裁和诉讼。

为农民工和职工维权十几年,湖南信访工作先进个人陈永祥有个心病:

“谁来做我的接班人?”

本报记者 罗筱晓 方大丰

“请问,信访办是在这里吗?”元旦刚过,湖南省总工会信访办负责人陈永祥的办公室就热闹了起来。一位看上去50多岁的男子从门外探出头来,而在门内,两位肩扛摄像机、手拿话筒的当地电视台记者正在采访陈永祥。年关将近,农民工工资再次成为被关注的话题,对湖南省内媒体来说,“了解欠薪情况,找省总陈永祥”,可称得上是一条捷径。

陈永祥的办公室在办公楼一楼一个光照显得不太充足的地方,门口这位专程从娄底赶来的钟师傅打听了好几次才找过来。他显得有些焦急,采访也因此暂停了。

陈永祥站起身将钟师傅迎进门。他的办公桌上最显眼的地方放着两块桌牌,一块印着维权热线“12351”,一块印着他的名字。桌牌的周围,则堆满了信访案例、信访常用法律等书籍。

自己的名字与信访、维权绑在一起,这样的情形对陈永祥来说,从2005年算起,已持续了近12年。而在此之前,在这个位置上干的时间最长的人也不超过3年。

“你慢慢说”,陈永祥对钟师傅说。原来,钟师傅1995年因故服刑1年,出狱后一直没有正式工作。如今年近退休,入狱前的十几年工龄成了他领取养老金的一线希望。“去了很多地方都说不清,娄底市劳动局让我直接找省总工会信访办解决这个问题。”

多年的信访工作让陈永祥养成了不紧不慢的

性子。了解情况后,他建议钟师傅先去湖南省委法律援助中心咨询相关政策,再回娄底市总寻求相关负责人的帮助。他还顺手将其中的关键信息写下来递给钟师傅,“国家现在对服刑人员的政策正在调整,争取一下说不定能行。”对陈永祥来说,快速反应出每个问题的对应法律法规和处理机构,已成了一种条件反射。

“到目前为止,今年我省农民工欠薪问题处理得还算平稳。”送走稍显心安的钟师傅,陈永祥又回到了刚才被打断的话题上。刚才的小插曲对他来说算得上是最轻松的工作了,12年来,连他自己都无法统计到底处理了多少农民工讨薪和职工维权的案例。有的只用“打针吃药”,由省总出面与用人单位交涉就能解决;有的则要“手术开刀”,自行讨薪三四年未果的农民工拎着汽油冲进办公室的

情况,陈永祥就碰到了不止一次。

采访的间隙,摄影机扫过整个办公室,墙上两摞叠挂的锦旗进入镜头之中,随手一翻,每一摞都有四五面锦旗。这还只是十几年来陈永祥收到的锦旗中的一部分,他甚至还认了一位讨薪农民工的儿子做干儿子。去年年底,陈永祥被评为湖南省2010-2015年度信访工作先进个人。他自己也奇怪,一开始算是“硬派来”的工作,怎么转眼就做了十几年。

第二天晚上电视台的采访播出时,陈永祥细心地用手机录下了这短短1分钟的视频。55岁的他现在最大的心病是信访办没有接班人,处理信访终究是个苦差事,很少有愿意干这项工作的年轻人,“我可以干到退休,但谁来接替我继续替农民工和职工维权呢?”

有的免费播放电影,有的免费提供食物

贵阳商家免费服务农民工获赞

本报讯(记者李丰 实习生石灿)在贵州省贵阳市瑞金北路上,有两个被人们称道不已的爱心店,一个专门向农民工免费播放电影,另一个向农民工提供免费食物和热姜汤。

1月7日凌晨1点,《工人日报》记者采访时遇到3名来拿食物的农民工,据介绍,她们每天凌晨3点上班,没空在家吃饭,而在外面吃顿饱饭,起码要花10元,她们十分感谢商家提供的免费食物。

瑞金北路常有农民工扎堆摆摊,因为用工时间经常在夜里,很多人便裹着毯子露宿在街头,这一现象引起了该路段一家音响店的注意。很快,这家店老板作出决定,下午6点打烊后,值守店员可以将投影仪开着,为农民工播放电影,直到晚上10点。“这可以让等活儿的农民工在寒夜中多个寄托,丰富娱乐生活。”音响店店长刘剑洋告诉记者,给农民工免费播放电影从2013年开始至今,已有3年多时间。

为了保证农民工每天晚上都能看电影,音响店专门聘请了管理员刘东海负责每天晚上的电影放映。据刘东海介绍,他们的影视碟片共计5000余张,电影的类型涵盖了动作、冒险、喜剧等20余种类型。

3年来,每天都有农民工前来观看电影,冬冬略少,夏天居多。

无独有偶,在这家电影免费放映点的斜对面,一家餐馆看到很多找工的农民工来不及吃饭,便想出了“食物分享冰箱”的主意。这家餐馆店门前摆放着一个绿色的冰箱和一个银白色的保温桶,冰箱里的食物和保温桶里的热姜汤都可以免费领取。“食物分享冰箱”的发起者是餐馆老板刘先生,2015年,他在网上看到国外分享食物的报道,觉得这种爱心模式可持续。在得到当地社区的支持后,去年11月他便

和其他商家行动起来,主要服务周边的农民工、学生和环卫工人。

按照商家们商量出来的规则,饭店值班经理会每天早上9点钟和下午5点钟,准时放入烤饼、矿泉水等食物。此外,“食物分享冰箱”还接受社会个人、企业和餐厅提供的不变质食物,但是需要捐助方在食物标签上写上食品名称、可食用日期和放入日期。为了保证免费食品安全,白天会有社区服务中心巡逻队在辖区进行巡逻,夜间则会派出所的民警进行辖区巡逻。

广州:“冬日暖阳”活动开办 外来工子女获志愿者关爱



1月16日,广州。外来工子女们在志愿者的带领下参观正佳极地海洋世界。当天,由团市委、市来穗人员服务管理局指导,广州市志愿服务行动指导中心、广州青年志愿者协会主办的“广州市关爱外来工子女集中行动日”启动仪式暨1月志愿者宣誓礼活动举行。

据了解,市指导中心发起了“冬日暖阳”等三大关爱行动,分别为社区青少年、老年人、街头露宿者、环卫工人、外来务工人员、残障人士、春运返乡人群等群体开展形式多样的志愿服务活动,现在所有活动都已全面铺开,预计参与志愿者达4万人次。李向新摄/视觉中国

本报记者 王伟

“旅客朋友们,今天是春运开始的第一天,我们即将在本次列车上举办火车诗会,欢迎大家踊跃报名参加!”1月13日下午13点34分,南京客运段3216次临客列车满载着1600多名进城务工人员从上海站始发,驶向祖国西南大地,在春节前夕将劳碌一年的旅人送回故乡的怀抱。

3216次列车是一趟春运期间重新上阵的绿皮车,因为途经众多劳务大省,被称为“民工专列”,从上海始发上客率就达到了104%。

剪着福字的红窗花,象征吉祥安康的中国结……浓浓的年味,浸染整趟列车。而一场名为“大地之爱·春运回乡路”的火车诗会,更让归乡的旅客感到别样的温暖。

“成千上万的民工聚集在车站广场/把大包小包的/一年收成堆放……从来没有这样欢乐/因为/穿越一张车票的距离,就是家乡……”一首《回家过年的路上》,在“金话筒”奖获得者姜林彤声情并茂的朗诵下,拉开诗会的序幕。在场的诗歌作者,坚持20年为农民工群体创作诗歌的著名诗人刘迅甫,忍不住流下了热泪。

《兄弟,我懂你》《叶落归根》《平安,就好》……一首首饱含了乡土情结、春运故事、打工生活等多个以农民工为主题的诗歌作品在各位诗人和朗诵家的口中变得鲜活起来,雀跃的文字仿佛农民工归家急切的心情,牵引着每一个游子对家乡的思念,更激起了车厢内打工者们的共鸣。

四川万源的建筑工人谢家伟,忍不住主动登台,用家乡话朗诵了一首《走出家乡》:“带一朵家乡的云/带一弯家乡的月亮/孤独的时候/慰藉梦的愁肠……”

车厢里的打工者们,纷纷接过话筒,争相表达对亲人和家乡的思念。“我是你十亿分之一/是你九百六十万平方的总和/你以伤痕累累的乳房/喂养了/迷惘的我,深思的我,沸腾的我/那就从我的血肉之躯上去取得/你的富饶,你的荣光,你的自由……”打工者们共同朗诵了舒婷的诗歌——《祖国啊,我亲爱的祖国》。

参加诗会的书法家们,将精心创作的春联和“福”字,赠给参加诗会的旅客朋友,赢得了旅客满堂喝彩。短短两个小时的诗会,让原本漫长的旅途变得欢快了起来。



同部署 同培养 同表彰

“农民工”成哈尔滨职工素质工程“高频词”

本报讯(记者张世光)由中共哈尔滨市委办公厅、哈尔滨市人民政府办公厅联合批准的《哈尔滨市职工素质建设工程五年规划(2016-2020年)》(下称“规划”)日前已经下发,《工人日报》记者发现,“农民工”一词成了这个方案的“高频词”。

为扎实推进哈尔滨市职工素质建设工程,加快哈尔滨全面振兴步伐,为夺取全面建成小康社会决胜阶段提供人才保障,哈尔滨市制定了第三个职工素质建设工程五年规划。

记者通过检索发现,在这份涉及未来五年哈尔滨全市职工培养方式、选拔树立、评比表彰的规划中,“农民工”字样出现了14次。

“规划”分为指导思想、目标任务、主要载体、保障措施四个部分。其中,“农民工”出现比较集中

的是在第三部分“主要载体”中。

为了全面提高全市职工素质,“规划”提出打造八个平台。其中排在第一位的是“在职工中深入开展主题教育活动”,主要是指用习近平总书记系列讲话、社会主义核心价值观等重要思想武装职工头脑。“规划”在这一部分特别提出,把提升农民工文明素养和职业素养放在更加突出的位置,开展培养新工人、新市民活动,对农民工进行法律维权、职业素养、励志成才、城市生活常识、文明礼仪等方面内容的教育和培训。

考虑到农民工群体工作时间不统一、工作性质多样化的特点,在平台之二“深入开展职工读书学习活动”中,“规划”提出,“加强农民工教育培训,健全完善企业、社区、学校合作教育培训机制,

协调社会各方资源,采取订单式、送教上门等培训服务方式,推广适应农民工工作特点和实际需求的‘农民工业余学校’‘学分银行’‘现代学徒制’等教育培训新模式,为农民工接受继续教育提供多样化途径。实施‘农民工圆梦助推计划’,通过提供优惠政策、学费资助、学分累计等形式,鼓励和帮助农民工提升学历层次。”

在谈及职工书屋建设时,“规划”提出,“扩大职工书屋覆盖面,新建职工书屋重点向一线职工和农民工工作及居住相对集中的地区、行业、单位倾斜。”

为了全面提高农民工技能,规划在“深入开展劳动竞赛和岗位练兵、技术比武活动”这一平台中提出,积极开展职工技能培训和创业培训,尤其是

农民工技能培训和下岗待岗职工就业创业技能培训。积极组织职工(农民工)参加人社部门定点培训,为广大职工(农民工)提升岗位技能和就业创业提供良好条件。

在“深入开展民主法治宣传教育活动”方面,“规划”提出,把集中宣传与日常宣传、学法与用法、普遍性宣传与在农民工集中的地方和企业进行重点宣传有机结合起来,加强志愿者队伍建设,送法下基层、进企业。

根据“规划”提出的目标,未来五年,哈尔滨市将“加强职工队伍创新创业素质建设,增强职工创新能力”,通过深入开展全市职工创新创业评优表彰活动,每年选树全市职工创新标兵50名、全市农民工创业标兵50名。

民工专列上的「火车诗会」